

## 有福了(二)

路加福音 6:21

莊劉真光 師母

### 前 言

耶穌宣告的第一福：「有福了！你們貧窮的人」，就為其餘的三福定了景況。第二福與第三福所描述的景況，往往是貧窮所產生的結果。

### I. 耶穌宣告第二福（路 6:21a）

1. 「福哉/有福了」
2. 「你們現在飢餓的人」
  - A. 舊約的背景：「貧窮的人」也是「飢餓的人」
  - B. 這個福相當於馬太福音中的第四福：「有福了！飢渴慕義的人」。但路加福音中只是「飢餓的人」。
  - C. 在此「飢餓的人」之意義
  - D. 路加以「現在」來強調他們目前的景況
3. 神對「飢餓的人」之應許：「因為你們將被飽足」
  - A. 這是一個出於神的被動式
  - B. 這個應許是基於神在舊約的應許：撒上 2:5；詩 107:9;36-38;146:7
  - C. 這是屬靈的與末世性的應許
  - D. 這主要是一個將來的應許

### II. 耶穌宣告第三福（路 6:21b）

1. 「福哉/有福了」
2. 「你們現在哀哭的人」
  - A. 舊約的背景
  - B. 這個福相當於馬太福音中的第二福：「有福了！哀慟的人」
  - C. 在此「哀哭的人」之意義
  - D. 路加以「現在」來強調他們目前的景況
3. 神對「哀哭的人」之應許：「因為你們將喜笑」
  - A. 這個應許也是基於神在舊約的應許：賽 35:10;60:20;61:3;65:17-19;66:10；耶 31:13)，特別是指向賽 61:2-3。
  - B. 這主要是一個將來的應許。
  - C. 然而這個應許也同時具有現在的一面。

### III. 屬靈真理的原則

1. 「飢餓的人」是指那些在維持生命必須的一切東西上，無論是身體的或屬靈的，都極度痛苦的缺乏。自己無法幫助自己，也得不著解決，唯有無助的轉向神，呼求神的幫助與拯救。所以這再次是指全然無助的倚靠神，投靠神和信靠神的人。

2. 路加以「現在」來強調他們目前的情況，而接下來的應許則是使用將來式，這樣就明白的帶出神將施行的大翻轉，在他們「現今」的貧窮所帶來的飢餓中，神「將」帶來解救，使他們得飽足。
3. 神對「飢餓的人」之應許：「你們將被飽足」，是使用出於神的被動式，表明神將要滿足飢餓的人之需要。但這個應許基本上不是應許身體上的得著食物吃飽，而是屬靈的與末世的應許。同時這主要是一個將來的應許，是引自於舊約「彌賽亞的筵席」之應許。這是使用筵席的一幅圖畫來描繪神的國。將來神的國完全實現時，所有蒙救贖的百姓都將在神筵席的桌上與神相交，得享飽足（賽 25:6;49:10;55:1-2）。路 13:28-29;14:15-24;22:16, 30；啟 19:7-9 也都論到這彌賽亞筵席。跟隨耶穌作門徒的人，「現在」雖然為耶穌的緣故作出如此多的犧牲與受苦，但他們一切的受苦都將永遠成為過去。當神的國完全實現時，神將把祂的豐富傾倒在他們身上，他們將在神筵席的桌上得飽足，不再飢，不再渴（啟 7:16）。然而這個應許也同時具有「現在」的一面：耶穌的跟隨者在他們地上的貧窮與飢餓中，神將使他們在屬靈上得飽足。
4. 「哀哭的人」主要是指那些貧窮的人，由於他們在地上的受苦，以及第四福所論到的受逼迫，導致他們哀哭。他們是敬虔的貧窮人，在地上被蹂躪，受壓制與逼迫，特別是因此受不公正與不公平的對待，以至他們悲哀哭泣。他們再次是唯有無助的來投靠神，單單倚靠神，呼求神的幫助與拯救，全心信靠神的人。
5. 與第二福一樣，路加以「現在」來強調他們目前的景況，並且接下來的應許是將來式，這就明白的帶出神將實行的大翻轉。在他們「現今」的貧窮引至的哀哭中，神「將」移去使他們哀哭的原因，使他們喜笑。
6. 神給「哀哭的人」之應許：「你們將喜笑」，主要是一個將來的應許。跟隨耶穌作門徒的人，「現在」雖因為對耶穌的忠誠而受到不公正與不公平的對待，而使他們哭泣。但是當神的國完全實現時，神將把所有一切的東西都翻轉過來，神將為他們辯明，那時他們將喜樂的歡笑。神將擦去他們一切的眼淚，不再有悲哀，哭號與痛苦（啟 7:17）。然而這個應許也同時具有「現在」的一面：耶穌的跟隨者在他們的受苦中，經歷神的同在，因而享有「現今」的平安和喜樂（徒 5:41；腓 1:17-18;4:10-14）。

### 討論問題：

1. 我們雖然沒有經歷物質上的貧窮與飢餓，但我們仍然可以如何與「飢餓的人」認同？如何與「哀哭的人」認同？
2. 神對「飢餓的人」與「哀哭的人」之應許是否帶給你盼望與安慰？